

一中学开设“学校课程”，挖掘校内及当地资源

# 非遗传承人进学校开班授课

本报记者 张跃峰

作为拓展学生兴趣爱好及发展空间而打出的系列组合拳，东昌府区斗虎屯中学最近尝试开设了多个“学校课程”，挖掘校内及斗虎屯镇当地资源，通过为非物质文化遗产传承人开设工作室等方式，让学生根据自己的兴趣爱好自主选择学习，另辟蹊径来发展特色课程。

## 让非遗传承人进校“收徒”

在5月5日中午讲课过程中，梁颖看到大家的剪纸水平都有所提升非常高兴，据其介绍，因为前段时间因公出差耽搁了几天时间，5日的课程之所以让“小徒弟”们剪个作品，就是看看他们这段时间有没有进步。

“按照之前跟学校协商的结果，剪纸课一般都是每周四中午来上。”梁颖说，这次因此出差耽搁了几天，所以一回来抓紧给孩子补上耽搁的课程。既然斗虎屯中学这么看重非物质文化遗产的传承工作，安排专门的教室开设了“梁颖剪纸工作室”，免费提供剪刀、红纸等物品，帮着搭建起这么好的一个平台，怎么着也将这门课程教好，让更多的学生加入到保护、传承非物质文化遗产的队伍中来。

当15名学生作品全部完成后，梁颖挨个进行了点评，其中来自初一二班一名叫刘朝刚的小男孩的作品得到了她的特别关注。梁颖介绍说，按照传统思维剪纸作品还是女孩子的更“心灵手巧”，自己教的这些学生也是以女学生居多，15人中仅有3个小男孩，可是这3名男孩的悟性相对却要更高一些，包括刘朝刚在内很多东西都是一点就透。

“更为难得的是，这些孩子都是自愿报名参加的剪纸兴趣班。”梁颖说，现在包括剪纸在内的许多非遗项目都面临着后继无人的境地，没想到斗虎屯中学能搭建起这样一个平台，现在看来不是没有人学习，继承非遗项目，关键还是缺少更多的像斗虎屯中学这样的平台，让喜爱的人找不到学习的地方。



5日，聊城市级非遗传承人梁颖在学校给她开设的工作室里为学生讲授剪纸课。本报记者 张跃峰 摄

## 挖掘资源打造独特农村学校课程

对于梁颖所说的平台，斗虎屯中学校长吴继峰介绍说，这其实是学校围绕农村中学面临的一些条件限制，拓展学生兴趣爱好及发展空间而打出的系列组合拳。

据吴继峰介绍说，众所周知农村中学因为发展规模相对较小，无论从硬件设施及师资等方面均与一些规模较大学校无法比肩。针对这种情况，学校不能说就不发展了。“现在虽说学校音体美教师都配备了，但相对于进一步丰富学生课余生活，跟一些规模较大的学校还没法比。”吴继峰说，为此他们

从去年开始通过挖掘校内资源和斗虎屯当地的资源，探索着开设一些学校课程。

为非遗传承人梁颖开设剪纸工作室就是其中一项工作，虽说是义务授课，可没想到得到了梁颖的大力支持，不但定期来学校上剪纸课，还利用其担任斗虎屯镇文化站长的优势，定期为学校的学生讲授一些有关斗虎屯镇及东昌府区的非遗项目知识。除此之外，还先后依托前来支教的大学生开设起了五子棋兴趣班，依托聊城实验中学前往斗虎屯轮岗的音乐教师开设了古筝、电子琴兴趣班，请学校一些有特长的老教师开设各类小兴趣班。如今，各类兴趣班已经达到七八个之多，几乎每天的中午或下午课余时间，都会有学生参加这些兴趣班。

吴继峰说，兴趣班的发展不仅拓展了学生的视野，也激发了大家学习的热情。经过半年多时间的发展，各类兴趣班还成为了学生学习的动力。目前，在发展各类兴趣班的基础上已经开始启动课堂教学改革，按照一些兴趣班互助互帮的模式，在日常教学中推行小组教学，改变以往“满堂灌”的

教学思路和教学习惯。

学生选择兴趣班是按照自主的模式，日常教学中也开始根据学习能力水平不同，尝试着在初三年级推行分层教学方法。“不喜欢的兴趣班，学生肯定不会参加。教学也是这个道理，如果不管学生是否接受，而一味地只管上完课拉倒，那效果肯定也好不了。”吴继峰说，按照他们现在探索的模式，是根据学生的学习能力水平不同，采取不同的授课方式和内容，规定不同的学习时间，来达到不同层次学生共同进步的目的。

## 上下齐心 团结实干

——冠县北陶中心卫生院发展形势喜人

投资近50万国医堂已经高标准地建成并正式投入使用，新的病房楼夏季有空调，冬天有暖气，患者就医住院实现四季常温，24小时免费供应开水，投资数百万购进飞利浦双排螺旋CT、美国GE彩超、大型500MAX光机、全自动生活分析仪、24小时动态心电图等10余高科技大型医疗卫生仪器设备，来此就医患者家门口就能享受到大医院的优质医疗服务，卫生院职工高兴地住上家属楼，卫生院干部职工达到60人，下设内科、外科、儿科、妇产科等20多个科室，卫生院环境优雅，交通便利，院内花香四溢，四季常青，来此就医患者络绎不绝，一个现代化乡镇卫生院正在地处鲁西北冀鲁两省交界处冠县北陶镇悄然兴起……冠县北陶中心卫生院发展出现形势可喜的局面，真正实现了跨跃赶超，实现质的飞跃，实现快速展翅腾飞。

回顾近几年卫生院发展壮大历程，李建朋院长激动地说：“卫生院从几年前的办公场所以狭小简陋、医疗卫生仪器设施落后，到现在取得的可喜成绩，是与冠县卫生和计划生育局的坚强领导，地方党委、政府对卫生院工作大力支持分不开的，是新的院领导带领全院职工上下齐心、团结实干、奋力拼搏的结果。”

北陶中心卫生院承担着全镇3.6万人公共卫生服务项目，2009年，上级组织对原卫生院班子调整。新的院领导到任后，怀着满腔热情，怀着对党和人民高度负责精神，全

身心地投入到基层卫生工作中。围绕如何尽快实现卫生院发展壮大，新的卫生院领导多次召开班子分析会，广泛征求采纳社会对卫生院今后发展的意见建议，紧紧抓住国家实施新农合、开展公共卫生服务等对于卫生院发展面临的千载难逢的机遇，制定实施人才兴战略。通过加强与聊城二院联系，加大医疗卫生人才培养力度，提升卫生院大业务技能；通过建立健全考核制度，严格落实奖惩，激发全院职工积极性，全院上下营造出浓厚的干事创业氛围；通过多方筹措资金，加大投入，购进先进医疗卫生仪器、设备等，卫生院硬件建设得到改善，医疗卫生服务水平明显提升。尤其是公共卫生服务活动推进，对65周岁以上老年人免费健康查体，推进了全民医疗卫生院发展，也促使卫生院规模得到发展壮大。

北陶中心卫生院还积极开展疑难复杂手术攻坚工作。目前，卫生院能开展各种普外科（阑尾炎、疝气、静脉曲张、肛肠科、骨科）及妇产科（子宫肌瘤切除、卵巢囊肿摘除、无痛人流、剖宫术）等系列各类型手术，从而成为冠县乡镇卫生院中能开展手术的少数卫生院之一。卫生院还通过常年与聊城二院协作，二院派出专家团适逢大集，来坐诊、手术，使来院就诊患者在家门口就能享受到市级诊疗技术，乡镇卫生院收费。

（高庆跃）

## 率先完成老年人查体 反馈意见法全县推广

——冠县万善乡卫生院：创新工作方法 更好服务社会

“大爷，你的血压偏高，饮食上应多吃些青菜，适量运动，戒烟限酒，生活要有规律”，4月25日上午，在冠县万善乡段辛庄村，年近七旬老人孟宪法听完乡卫生院内科大夫张建涛送来的查体反馈意见后，满意地点头称赞。

老年人健康查体工作情况复杂、任务重。为确保老年人插头工作顺利开展，万善乡卫生院立足一个“早”字，精心组织，周密安排，从“宣传引导、建立档案、上门服务、信息反馈”等方面入手，努力克服查体中不利因素，推进老年人查体工作顺利进行。

宣传引导。万善乡卫生院通过采取集市设立宣传咨询台、印发宣传材料、村镇广播、出动宣传车等形式，大力宣传老年人健康查体的重大意义，提升老年人对健康查体的知晓率。

建立档案。万善乡卫生院充分通过发挥辖区西北召、葫芦营、李子哭、南王段等10余个村级卫生室30余名乡村卫生员对当地人员、情况熟悉优势，通过实地了解，调查摸底，对辖区65周岁以上老年人档案进行重新调整，重新建立辖区65周岁以上老年人档案，实行一人一档，真正做到老年人底数清、情况明，为老年人健康查体工作顺利开展奠定坚实基础。

实行上门服务。近年来，农村青壮年劳力大多外出打工，身边无亲人照顾的留守老人因行动不便无法正常到卫生院接受正常检

查。为此，卫生院组织专门医疗服务队，携带仪器设备，每天早7点下村，通过走村入户，上门开展免费检查。在上门开展免费查体的同时，医务人员还积极向老年人宣传脑血管、糖尿病等各种慢性病预防知识，通过开展慢性病知识预防宣传，使老年人“不得病、少得病、晚得病”。

拓展服务内容。针对当前老年人视力状况令人堪忧的实际，卫生院通过加强与聊城市光明眼科医院的合作，积极拓展服务内容，努力提升老年人幸福指数。医院特邀聊城市光明眼科医院大夫前来万善乡卫生院，与卫生院医务人员一起走村入户，对辖区老年人开展白内障免费健康检查。整个查体工作从春节后正月16日开始，经过2个月紧张工作，截至目前，已顺利对辖区2200多65周岁以上老人进行免费健康查体，率先在全县完成老年人免费健康检查工作。

实行信息反馈法。查体信息反馈可让老年人全面了解自身身体状况，万善乡卫生院正是从这一方面入手，创新推出信息反馈法，让老年人知晓自己身体是否有病，有什么病，有哪些好的治疗建议、今后如何预防等。信息反馈法从根本上避免了老年人查体中的形式主义，这一做法已得到冠县卫生和计划生育局主要领导认可。目前已在全县卫生系统推广。

（张远方）